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Анотація. У статті досліджуються сучасні підходи до нейропсихологічної корекції 

мовленнєвих порушень в умовах інклюзивної освіти. Виявлено важливість інтеграції 

логопедичних методів з нейропсихологічними техніками для комплексного розвитку 

дітей з мовленнєвими порушеннями. Окрема увага приділяється методам, таким як 

метод заміщуючого онтогенезу, використання Монтессорі-матеріалів, нейрофідбеку та 

програмних комплексів, що стимулюють когнітивні процеси і мовленнєву діяльність. 

Визначено перспективи використання інноваційних технологій для підтримки розвитку 

дітей з особливими освітніми потребами. Робота підкреслює важливість адаптації 

корекційних методик до індивідуальних потреб учнів, що сприяє створенню ефективного 

освітнього середовища. 

Ключові слова: нейропсихологічна корекція, мовленнєві порушення, інклюзивна освіта, 

логопедичні методи, нейропсихологічні техніки, інноваційні технології, спеціальна 

педагогіка. 

 

 

Постановка проблеми. Сучасні підходи до нейропсихологічної корекції 

мовленнєвих порушень в умовах інклюзивної освіти набувають особливої 

значущості у зв’язку зі зростанням кількості дітей із розладами мовлення. 

Формування та розвиток мовленнєвих навичок безпосередньо залежать від 

функціональної організації мозку, зокрема його асиметрії, що визначає 

специфіку мовленнєвої діяльності. Традиційні логопедичні методики не завжди 

дають бажані результати, оскільки не враховують нейропсихологічні 

особливості дитини, а отже, є потреба у комплексному підході, який поєднує 

методи спеціальної педагогіки та нейропсихології. 

Аналіз останніх публікацій та досліджень засвідчує активне дослідження 

проблематики нейропсихологічної корекції мовленнєвих порушень у дітей, що 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.18.04.2025.106
https://orcid.org/0000-0001-7643-0208
https://orcid.org/0000-0002-4816-6718
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свідчить про актуальність нашого дослідження. Так, Ю.Шевченко, 

В.Кондратенко та ін. [5, с. 1014-1029] аналізують ефективність логопедичних 

методів у роботі з дітьми з мовленнєвими порушеннями в інклюзивному 

середовищі. І.Грицюк та С.Міліщук [2, с. 179-184] розглядають особливості 

застосування комплексної нейропсихологічної корекції у шкільному 

середовищі, що є важливим для розуміння механізмів корекційної роботи з 

дітьми, які мають мовленнєві порушення. Н.Гончар, Т.Цегельник [1, с. 47-50] 

аналізують розвиток мовлення у дітей в інклюзивних групах, що є значущим для 

нашої роботи, оскільки корекція дислексії часто відбувається саме в таких 

умовах. М.Родненок [3, с. 193-195] акцентує увагу на корекції порушень 

пізнавальної діяльності у дітей з дитячим церебральним паралічем через 

Монтессорі-терапію. Хоча його дослідження стосується іншої нозологічної 

групи, воно підкреслює значущість використання альтернативних методів у 

корекційній роботі, що може бути релевантним для нашої теми. О.Станіченко, 

В.Поліщук, Т.Цегельник [4, с. 36-41] акцентують увагу на цифровій 

компетентності логопеда, що є актуальним у контексті використання цифрових 

технологій у нейропсихологічній корекції. Y.Sylenko [7, с. 68-76] наголошує на 

урахуванні принципів індивідуалізації навчання та важливості адаптації методів 

навчання до потреб кожного здобувача освіти, що можуть бути корисними для 

розробки індивідуальних підходів у корекційній роботі з дітьми з порушеннями 

мовлення в умовах інклюзивної освіти. 

Нейропсихологічні дослідження підтверджують, що когнітивні процеси, 

зокрема мовлення, є тісно взаємопов’язаними та залежать від функціонального 

стану різних відділів мозку. У контексті інклюзивної освіти це означає, що 

корекція мовленнєвих порушень потребує комплексного підходу, 

спрямованого на розвиток не лише мовленнєвих навичок, а й загальної 

нейропсихологічної підтримки. Якщо у дитини спостерігається дефіцитарність 

певних когнітивних або нейропсихологічних функцій, корекційна робота має 

враховувати ці особливості, поєднуючи логопедичні методи з 

нейропсихологічними техніками. Такий інтегрований підхід дозволяє 

ефективніше подолати мовленнєві порушення, що є особливо важливим в 

умовах інклюзивного навчального середовища. 

Виклад основного матеріалу. Термін «нейропсихологічна корекція 

мовленнєвих порушень» в умовах інклюзивної освіти охоплює як вузький, так і 

широкий підходи до корекційної роботи. У вузькому значенні це методологічна 

концепція, що використовується для цілеспрямованого покращення 

мовленнєвих навичок, тоді як у широкому сенсі вона передбачає виявлення та 

усунення нейропсихологічних дисфункцій, які впливають на мовленнєвий 

розвиток. Важливим принципом такої корекції є системність, що забезпечує 

комплексний вплив на когнітивні процеси, взаємопов’язані з мовленням. 

Програма нейропсихологічної корекції орієнтована не лише на виправлення 

мовленнєвих порушень, а й на розвиток суміжних функцій, сприяючи 

гармонійному особистісному становленню дитини в умовах інклюзивного 

навчального середовища. 

Основним методом нейропсихологічної корекції мовленнєвих порушень 

в умовах інклюзивної освіти є «метод заміщуючого онтогенезу» Г. Семеновича. 
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Його суть полягає в оцінці рівня актуального розвитку дитини та визначенні 

відповідності цього рівня до стану формування мозкових структур, які 

забезпечують мовленнєву діяльність. Цей метод базується на принципі 

поетапного дозрівання нервової системи та враховує нейропсихологічні 

особливості дитини, такі як функціональна асиметрія мозку, рівень розвитку 

когнітивних процесів і компенсаторні можливості організму [2, с. 179-184]. У 

процесі корекції використовуються спеціальні вправи та техніки, спрямовані на 

стимуляцію незрілих або пошкоджених мозкових зон, що дозволяє активізувати 

мовленнєві механізми через розвиток суміжних функцій. Комплексний підхід до 

застосування цього методу сприяє не лише усуненню мовленнєвих порушень, 

а й загальному когнітивному та емоційно-особистісному розвитку дитини в 

умовах інклюзивного освітнього середовища. 

Високу ефективність у корекції мовленнєвих порушень в умовах 

інклюзивної освіти демонструє використання Монтессорі-матеріалів. 

Дидактичні ігри, вправи та завдання, розроблені за методикою М.Монтессорі, 

сприяють комплексному розвитку когнітивних процесів, що безпосередньо 

впливають на формування мовлення. Вони дозволяють спеціальному педагогу 

оцінити індивідуальний рівень психічних та пізнавальних функцій дитини, 

виявити її сильні та слабкі сторони, а також визначити перспективні напрямки 

розвитку. Методика базується на принципі взаємозв’язку між сенсорним, 

моторним і мовленнєвим розвитком, що робить її ефективним інструментом 

для стимуляції мовлення через активізацію пізнавальної діяльності. 

Застосування цієї терапії сприяє не лише корекції мовленнєвих порушень, а й 

гармонійному особистісному розвитку дитини в інклюзивному освітньому 

середовищі [3, с. 193-195]. «За допомогою нейрофідбеку діти навчаються 

кращому контролю над рухами мовленнєвих органів, що позитивно впливає на 

корекцію мовлення. Дослідження на основі застосування нейропластичності 

виявило, що використання спеціальних тренувальних програм, які стимулюють 

мозкову діяльність, значно знижує рівень порушень у дітей з алалією та 

дизартрією» [5, с. 1018], так зазначають Ю.Шевченко, В.Кондратенко, С.Дубяга, 

Г.Свириденко, В.Гузь. 

Окрім цього, сучасні методи нейропсихологічної корекції відіграють 

ключову роль у подоланні мовленнєвих порушень у дітей в умовах інклюзивної 

освіти. Одним із перспективних підходів є використання програмних 

комплексів, які сприяють розвитку когнітивних процесів, необхідних для 

формування мовлення. Дослідження ефективності застосування програмного 

комплексу FastForWord у роботі з дітьми старшого дошкільного віку, які мають 

схильність до дислексії, демонструє позитивні результати. Ця методика 

дозволяє коригувати роботу мовленнєвого центру, покращуючи фонологічну 

обробку, слухове сприйняття та інші когнітивні функції, що безпосередньо 

впливають на оволодіння навичками читання. Включення таких інноваційних 

технологій у процес нейропсихологічної корекції відкриває нові можливості для 

підтримки мовленнєвого розвитку дітей з особливими освітніми потребами та 

сприяє подальшому розвитку нейропсихології особистості й корекційної 

педагогіки [6, с. 146-154]. 
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Висновок. Отже, інтегрований підхід, що поєднує логопедичні та 

нейропсихологічні методи, сприяє більш комплексному розвитку, покращує 

функціонування мозкових структур, які забезпечують мовленнєву діяльність, та 

підвищує ефективність корекції. Окрім традиційних методів, перспективними є 

застосування сучасних технологій, таких як нейрофідбек, методика Монтессорі 

та програмні комплекси, що стимулюють розвиток когнітивних функцій, які 

відкривають нові можливості для покращення мовленнєвого розвитку дітей і 

створення більш адаптованого освітнього середовища. 

Перспективами подальших розвідок є проведення поглибленого 

дослідження ефективності таких підходів, що допоможе виявити більш точні 

методи корекції, що враховують індивідуальні нейропсихологічні особливості 

кожної дитини.  
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Summary. The article examines modern approaches to neuropsychological correction of speech 

disorders in the context of inclusive education. The importance of integrating speech therapy 

methods with neuropsychological techniques for the comprehensive development of children with 

speech disorders is highlighted. Particular attention is given to methods such as the compensatory 

ontogenesis method, the use of Montessori materials, neurofeedback, and software complexes that 

stimulate cognitive processes and speech activity. The article outlines the prospects for using 

innovative technologies to support the development of children with special educational needs. The 

work emphasizes the importance of adapting corrective methodologies to the individual needs of 

students, which contributes to the creation of an effective educational environment. 
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